







# 文化園區「點水成金-金門水文化特展」隆重揭幕



記者陳麗好／金沙報導

由文化園區管理所主辦之「點水成金-金門水文化特展」，昨日由文化部文化資源司專門委員李長龍、金門縣副縣長李增財偕同與會貴賓，以象徵點水成金的倒沙儀式揭幕。與會貴賓欣賞金門縣潮間帶學會提供之「金門鐘螺」等貝類，參觀早期珍貴淡水水文化，和體驗以金門為主題的互動遊戲，更深一層了解水與常民生活的緊密關聯。副縣長李增財親臨現場，也盼藉展覽引導遊客，作為認識金門之起點。

「點水成金-金門水文化特展」，以「假水文化園區歷史民俗博物館一樓大廳舉辦開幕儀式，在述美凡爾賽大提琴重奏團表演中揭開序幕，文化部文化資源司專門委員李長龍、金門縣副縣長李增財、金門縣文化局副局長洪洪、國立臺灣科學教育館跨域發展小組組長林怡萱、金門縣政府建設處處長李有忠、金門自來水廠廠長張武達、烈嶼鄉代表會主席方駿洋、銘傳大學金門分部主任陳仁暉、述美國小劉界宏校長、金門縣潮間帶學會理事長洪清潭、金門縣宗族文化研究協會理事長葉鈞培、金門縣導遊

文化園區管理所主辦之「點水成金-金門水文化特展」，由文化部文化資源司專門委員李長龍、金門縣副縣長李增財偕同與會貴賓，以象徵點水成金的倒沙儀式完成開幕儀式，一行人並走入展場欣賞金門縣潮間帶學會提供之「金門鐘螺」，體驗以金門為主題的互動遊戲，更深一層了解金門水資源的重要性。(陳麗好攝)

## 老舊機車汰換補助開跑

記者莊煥華／綜合報導

本(11)年度機車汰換補助新與新電動二輪車補助開跑了！有需要的民眾可要快一點，本縣環保局今年共計提供160個名額，不論是新購電動機車，或是將燃油機車汰換成電動機車都有提供相關補助，最高可獲得3萬2000元，詳細內容已公告在環保局網站。

環保局指出，為了落實低碳政策並鼓勵民眾汰換電動二輪車，本年度公告的補助要點中，延續去(110)年的相關政策，只要淘汰96年6月30日(含)前出廠的1、4期老舊燃油機車，就可以獲得10000元的補助；若淘汰以後同時購買經TES認證且為輕型以上的電動機車，補助金額可來到32000元。

當然，如果只是單純購買經TES認證且為輕型以上的電動機車，也可以獲得24000元補助。而除了地區提供的補助外，民眾後續也可以再向行政院環保署、



服務人員職業工會理事長陳成基等齊聚一堂，以象徵點水成金的倒沙儀式，為特展揭幕。

副縣長李增財於致詞時表示，自己曾經擔任金門自來水廠廠長，更能體會每一滴水皆取得珍貴。尤其，早期取水困難，且遇到比這一兩年更嚴重的缺水狀態，故對於金門水文化及早期居民取水用水的艱辛更特別感同身受。

李增財也說，水資源對金門十分重要，牽動金門的經濟命脈，沒有水就沒有今日的金門高梁。因此，縣府於枯水期的農塘疏濬、自來水廠調控水位等各項節水措施，皆在保護及留住得來不易的水資源。期許鄉親能夠進入展場，認識珍貴的貝類，以互動遊戲寓教於樂，深刻了解金門常民生活和水資源密不可分，同時也省思如何珍惜水資源。此外，也藉展覽引導遊客走入博物館認識金門，作為文化入口和觀光起點。

臺灣科學教育館跨域發展小組組長林怡萱也說，本館展示VR遊戲，就是希望讓觀眾親身體會到水資源的珍貴。金門縣文化園區管理所郭怡汝所長也指出，感謝在所有協力支援展覽的合作單位下，才能夠以多元的視角呈現金門獨特的水文化。希望民眾透過展覽體驗後，能夠認識金門島豐富的自然生態，積累深厚的水文化歷史及文化底蘊，以金門世代人與水的相處模式，重新喚醒對生活用水的再認識，進而更加珍惜日常生活中得來不易的水資源。

文化園區管理所表示，特展以金門水文化為主軸，包含水傳說、水生態、水資源、水生活、水永續等五個主題。呈現水與金門人民日常、自然風土的高度關連，也透過展覽展出各類與「水」有關的文物，帶領觀眾重新認識金門的「水」，包括傳說、信仰、民俗、地理文化與近代發展等，進一步關心與反思現代生活，一起珍惜水資源。

展覽現場除了有早期珍貴淡水水相關的文物，還有由金門縣潮間帶學會提供的「金門鐘螺」等貝類標本、臺灣科學教育館提供的VR互動遊戲、以金門為主題的動畫、QR CODE手機互動小遊戲、接水水筒等，內容豐富，值得鄉親一探究竟。

文化園區管理處提醒鄉親，因應近期疫情，展覽配合防疫措施，入館民眾需量測體溫、實聯制、全程佩戴口罩及手部酒精消毒，並採單一出入口通行，室內人數上限80人(視疫情發展滾動式調整)。

**一百內有真糖**

聖祖食品

通過ISO22000  
通過SGS檢驗  
通過HACCP  
得獎最多  
最多名人推薦

電話：082-323456  
地址：金門縣金寧鄉伯玉路二段301號

**永昇門窗**

防火石膏磚

鐵屋、快速捲門、防火門  
陽台凸窗、採光罩  
氣密窗、欄杆  
各式門窗、鐵件加工

0912-578-305

**初乳生命營養素**

誠徵經銷商

0931-594350

**依多樣服飾店**

冬裝全面出清

有國中生運動褲、牛仔褲  
可刷國民旅遊卡  
可收交通券、振興券

地址：民族路28號  
電話：325180  
早上10:30營業到晚上九點

**金防部砲兵營公告**

日期：4月27日

時間：上午9:30至10:30止

地點：東店陣地，實施火炮對海射擊，請附近居民及海上作業船隻勿開聲戒區，以免發生危險！

射擊區域：金門東南海面(範圍：A... 118.28287E 24.2952N B... 118.27474E 24.2923N D... 118.27459E 24.30712N)

**誠徵**

金門貨運誠徵物流司機薪5000起(備洗照)有意者請帶履歷照片面洽

洽：0988328208

**金三榮水洗粉刷砂及混凝土細砂**

用途：  
(一) 建築用粉刷砂：顆粒圓潤、含泥量符合CNS387建築用砂規定，可增加粉刷效率。  
(二) 混凝土細砂：顆粒圓潤，可增加混凝土工作性及強度。

備註：歡迎營造廠及混凝土廠訂購  
電話：082-335593/30林小姐  
傳真：082-335569

**金門農地收購**

台灣直購、買價合理

0970 555700 王經理(實傳)

**萬法仙宗濟賢宮**

執事服務項目

一、陽宅地理風水勘測、沖煞、壁刀化改  
二、神明開光點眼、安座、安爐、安祖先  
三、新建地方位坐山、分金、無主陰魂超渡  
四、收驚、擇日、卜卦、要靈、意外亡靈超渡  
五、墓地風水、立墓碑坐山、選塔位方位

宮主李緯林 法號無玄執為服務  
住址：金寧鄉下堡81之2號  
電話：0919-131-068、326-538

**誠徵**

向陽興裝卸公司誠徵料羅碼頭裝卸人員，有經驗者尤佳，保障薪資三萬元，享有勞健保等福利，有意者請洽李先生 0922839082

**湯淺電池**

YUASA

機車、機車、船用、產業電池

東正行 各大汽、機車修理廠 均有販售

服務專線：(082)323-390  
地址：金門縣金城鎮民族路253之12號(金城體育館正對面)  
營業時間：08:00 A.M. ~ 18:00 P.M.

**水塔清洗**

水電、熱水器  
淨水器、排水不通、冷氣  
(安裝保養、修理)

TEL: 0935865803

**湯淺電池**

YUASA

機車、機車、船用、產業電池

東正行 各大汽、機車修理廠 均有販售

服務專線：(082)323-390  
地址：金門縣金城鎮民族路253之12號(金城體育館正對面)  
營業時間：08:00 A.M. ~ 18:00 P.M.

**海峽**

兩岸船運 大陸進口貨運

公司LINE / 082335113  
公司微信 / 0977066338  
電話 / 082-335113 傳真 / 082-336867  
石井收貨地址 / 石井鎮進港路雄風路240號  
大陸收貨電話 / 伍小姐 13799560463

**山峰防水人力工程**

浴室屋頂漏水抓漏工程  
人力搬家、打掃清潔  
油漆工程、拆除工程

徵工作伙伴 日薪1,300起  
請洽張先生：082-328554  
0906957795  
金寧鄉伯玉路二段193號

**雅居廚櫃**

居家的事物 交給我們

Yaju WholeHouse

www.lth.com.tw 龍天下衛浴

來店參觀，免費送500東森購物金 TEL: 082-337952

**歡慶母親節**

4/22 ▶ 5/8

牛肉精華飲 5入禮盒 特價 \$1200

第二件再5折 兩盒只要 \$1800

歡迎來電/到店購買  
082-337427(工廠總店)  
082-324080(真新牌坊店)

**龍天下衛浴**

整體規劃、廚具、系統櫃、浴櫃

展示店：金門縣金湖鎮夏興1-1號

來店參觀，免費送500東森購物金 TEL: 082-337952





上週六上午參加文化局舉辦的「春天好時光」閱讀推廣活動，聆聽樂活作家田臨斌分享「一百個你該旅行的理由」講座，講座一開始現場已坐滿了聽眾，相信現場的聽眾一定跟我一樣好奇，是什麼力量讓一個在45歲時，當時擔任殼牌石油公司在台CEO、大中華區總經理，事業正值巔鋒的中年人毅然辭去工作，遷居南部的高雄而轉換成以旅遊和寫作演講為

# 心旅行

◎陳世聰

第二生涯，成爲一個成功的旅遊作家和演講家。聆聽了田先生率性直白的分享，特別提到他在2014年和太太花了105天旅遊了三十七個國家，並且能說出每個國家和城市的特色，不啻上了一堂活生生的世界地理課，其中他在最後分享的觀念：提到紐西蘭是世界最奢華的國家，因為有最好的陽光、空氣和水，是最值錢又最不花錢的寶藏。提到澳洲這個國家的特色是：工作爲生活，生活是工作之後才開始，這顛覆了我們中國人「賺錢至上」，工作是生活的全部的觀念。他也分享到印度是世界最貧窮的國家之一，幾乎每個城市都有貧民窟，而無論多繁榮進步的區域也都有貧民窟，而且治安也不好，但印度人的快樂指數卻很高，他推論應該是有宗教信仰吧！其實心境快樂與否跟物質生活和經濟水平沒有絕對的相關，錢或許可以讓人生活得更舒適快樂，但快樂途徑不是全然來自物質享受，精神和心靈的層面其實更重要，否則全世

界應該只有百分之五的富有者才最快樂。田先生分享到一旅行能滿足人們的好奇心和求知慾，而且旅行不過是換個地方生活罷了。世界很大，足夠讓我們無限翱翔，行萬里路。世界也很小，現在交通的便利和網際網路的快捷，也縮短國與國、民族與民族和文化間的距離。最近的新冠病毒疫情限制了人們行動和旅行的機會，然而透過閱讀、手機和網際網路，我們仍然可以以虛擬的方式神遊各國名山大川，來趟心靈之旅。講座中特別提到：根據統計全世界有百分之九十的人有環遊世界的夢想，但只有百分之一的人完成夢想，大部分人無法完成夢想的原因無非是：年輕時有閒無錢，無法行動；中壯年有錢無閒，上有高堂，下有妻小，無法自由移動；年紀大了也許有錢有閒但已沒體力活動。那麼什麼樣的人才能完成環遊世界的夢想呢？答案是：最想去的人！突然間我明白了！很多事

都不能等待，包括旅行，心動就要馬上行動，否則就會錯過，也許是一年一度的節慶嘉年華；百年難得一見的奇景；有季節性的美景美食，或是適合自己年齡和體能的活動。106年暑假，在我即將卸任學務主任那一年的七月下旬，眼看終年無休的學務工作即將結束，假一直都沒休，一直想去久仰的黃山，當下邀請內子同行，沒想到她以腳力不堪負荷想推辭，但我當下回應：「現在不去，將來要去恐怕更困難。」後來終於決定去並邀大舅子志傑夫婦同行，等到辛苦地攀上黃山主峰—光明巔，內子才慨嘆：還好當下決定得對，否則以後要去就更沒體力了。環遊世界也是我的夢想，雖然目前爲止我只去過歐洲的瑞士、奧地利、匈牙利、捷克、德國、義大利；美洲的美國、加拿大；亞洲的日本、韓國、越南、新加坡和馬來西亞等區區十一個國家，不到全世界國家的十分之一，再加上疫情影響，現在要出國也不容易，但「雖不能至，心嚮往之」，現在只能用「心」旅行，一旦疫情過去，蓄勢待發，心動立即化爲行動，「心旅行」成爲「新旅行」，人生客旅正待展開。

# Alto姊妹淘素寫

◎翁維璐

曾經風靡用安麗鍋煎披薩的那年代，我正好客居金城，因地利之便，得以向她就近請益麵皮的製作、材料的分配、火候的拿捏……，她可是融合了科技精神於其中，製作的披薩麵皮論斤秤兩，毫不含糊，所以，每個都一般大，宛如一件藝術品，精準、完美、無瑕，白拋拋、幼咪咪，讓人看到就愛上了。我最佩服她的本事，是滿足個人需求，家人想吃麵就做麵，想吃飯就做飯，完全因應個人需求；就如外子，亦是配合孩子需求買早餐，愛吃蛋餅買蛋餅，愛吃飯糰買飯糰，往往三個不同需求，就跑三家早餐店，真是三軍強大、累死特帥啊！倒不如，聰明的統一做法，今天一律吃飯糰、明天統一買蛋餅，輪番上陣。但是，良玉的哲理很獨到，不想吃的東西是很難下嚥的，所以，她盡量滿足各自的需求，不過，也是因爲有本事和能耐，才能讓家人皆大歡喜，歡喜上桌，大大的滿足各自的味蕾。爲此，不由得感到當她的孩子真好，也因此，讓我深感：一個有溫度的廚房，才能展現現家的溫暖。我家診所後面緊鄰鄰居廚房，每當烹調時刻一到，香味瀰漫，實在太誘惑人了，這時，外子就會喜滋滋的叫來感受一下香噴噴的飯菜香，隔空冥想著鄰家廚房的芳香，的確，一位家庭主婦掌握住一家的興衰、健康……，真的是太重要了，也真的是太偉大了。除此，良玉從小在父親吟詩作詞的薰陶下，吟唱起閩南語腔的《將進酒》，可是有板有眼，有她的一

套唱腔，叫人佩服！心想：光是記誦詞句就很不簡單了，何況還是用唱的呢！也許因有詩詞的根基作後盾，所以談吐不俗，一些閩南俗語話可是用得貼切傳神。每每與她閒聊中，總會有「發現新大陸」般的喜悅，獲得不少閩南「俗語話」的資訊，不可否認，閩南語真是博大精深又精深的「語言學」。\*\*\* 高馨師，是我們Alto的開心果，也是合唱團的「小蘋果」。有她在，就一定有歡樂。她是研發部長、是節目主持人，更是演出活動組的發言人，不但能歌善舞、活潑有勁，還魅力十足，且親切有加、平易近人，所以，堪稱合唱團之寶。平素熱愛運動，爬山、跑步，都是她的強項；半馬、全馬，都是她追逐的項目。家中除了運動器材可資輔助，騎腳踏車上班，更是她鍛鍊的大好時機。她，天真活潑又美麗，所以是學生心目中的大玩偶、崇拜的對象；在家中，既是賢妻，亦是良母。茹素經年，練就一手素食好廚藝；亦不愧是金門好媳婦兒，凡金門習俗，都一一跟從，入鄉隨俗，不失大禮，她可真是十八般武藝樣樣精通，讓人刮目相看。\*\*\* 月霞，亦是我們Alto的重要支柱，曾經擔任過我們的副總幹事，爲了練唱，遠從碧山千里迢迢來到金城，這份毅力、精神，著實可敬可佩！家中整齊潔淨，家庭美滿安康，大氣又好客，曾經Alto姊妹們人手一菜齊聚月霞家，共享歡樂時光

記得菊芳的炒飯就是一個讚字、能羨的乾煎虱目魚、意玉的……、吳云的……、高馨的沙拉……、月霞的水餃……，您瞧，大家是不是都有兩把刷子？這樣的聚會，特有意義，也特感溫馨，一一爲我們留下甜美的回憶。\*\*\* 月霞的手工肥皂可是一級棒。各種肥皂模型、道具、包裝……，可都是配備齊全，十分講究的；手工縫製布包，更是精美極了；包的水餃，就像是模子印出來似的。總之，所有想得出來的優點，她都能一身兼備，讓我欣賞有加，佩服不已。我們的分部練唱，曾在月霞的好客力邀下，來到碧山眷友學校練唱過，她不但爲我們備琴，還張羅茶水，在在設想周到，真真爲我們留下難忘甜美的回味，此刻回想，各路英雄好漢齊聚一堂，「開聲唱唱」，彷彿昨日。\*\*\* 大家尊稱的連姐，擔任過兩任總幹事、多任的副總幹事，爲合唱團立下無數汗馬功勞，可說是功在合唱團。待人處事是百分百的完美，不讓人非、不揭人短、不言人過，是我們的楷模、標竿、好榜樣。她率領著金門縣合唱團，兩岸三地走透透，不但做了國民外交、增進情誼，更是讓聲威遠颺，讓兩岸認識金門，讓金門走向世界。我們雖然立足金門、但卻胸懷世界，何其寬宏、偉大的目標遠景啊！的確，我們怎可侷限於蕞爾小島，必也胸懷千里、志在天下，千里之行、始於足下，只要勇敢地跨出第一步，便是成功大道。\*\*\* 大家心目中的校長夫人，便是我們

的彩珍小姐，不但擔任過副總幹事，還承擔過會計之重責及多屆Alto聯絡人。走筆至此，突然讓我驚覺到：原來合唱團的高手（人才）都在Alto呀！姊妹們萬萬不可妄自菲薄，我們可是成就合唱團的輝煌紀錄者，務必手牽手、心連心，一起加油，急起直追。彩珍真是屬於天才型人物，從小在父母兄姊的呵護下，造就了養尊處優的嬌嬌女，可謂是集萬千寵幸於一身，有體貼入微的老公、懂事孝順的兒女，且任職過多處處所，因此人脈廣闊，相識滿天下，處處結善緣，因而在群體中頗具影響力。她既懂得生活，又浪漫有情調。每當合唱團公差任務外出，我備常是首選的配對，她爲人坦誠率真，所以我們成了無所不談的至交好友。她常說我冥頑不靈，太過直爽，無奈個性使然，學不來奉承迎合，雖是缺點，亦是優點，且是屬於自己的人格特質，我還蠻喜歡這樣的自己。雖然忠言逆耳，但仍然慶幸自己擁有值得交心的好朋友。\*\*\* 銀蘭，溫柔賢淑，楚楚動人，當年可是烈嶼國中校花呢！家中好客無比，所以經常是高朋滿座，顯現出小金門人熱情的一面。賢淑的她，平素待奉高壽的婆婆，還要費心張羅一切，非常忙碌，特別是對於一位職業婦女來說，更加的不容易呀！瞧她滿滿歡喜樂在其中，不由讓人欣賞、讚嘆她的這份能耐，真真是滿百的「好媳婦兒」。在歷經鍛鍊之下的金門媳婦兒，可是煎煮炒炸樣樣精通，有一回閒聊中聊及我的最愛—炒冬粉，卻是最無法烹煮成功的一道菜，銀蘭馬上爽快地應允招待大夥兒這道讓人聽了就垂涎三尺的炒冬粉。我想，這對她來說，應是稀鬆平常，且還是拿手絕活，但卻是難我達標的功課，如此菩薩胸襟，圓滿他人之不足，何其寬厚仁慈啊！卻因遲遲找不到適當時機來兌現諾言，如今得待疫情稍緩，方能來圓滿許下的諾言，讓人十分期待。\*\*\* 至於錦飛，我懷疑她的前世應是男兒身，因爲每當團裡圍桌聚餐，Alto總是少一人，衆裡尋她千百度，原來她老姊「萬綠叢中一點紅」，總是喜歡和哥兒們坐一起，久而久之，我們就都習以爲常，不再留意了！而每當我們利用假日分部練唱，就會造成她牌友三缺一的不滿，這魚與熊掌不可兼得，可真是難爲她了。的確，大家都有很多各自的社團好友，而合唱團卻需要花很大的時間、心力於其中，若非堅定的毅力，濃烈的興致和高昂的鬥志，如何能驅使您樂在其中？所以，能撥冗前來參與合唱團，實屬難能可貴。人生苦短，俗務浩繁，豈能面面兼顧，樣樣順心？所以，自始至今一直守著合唱團的夥伴們，可真是練就了金剛不壞之身，本著「吾志所向，一往無前，愈挫愈奮，再接再厲」的精神，更或許已是昇華到忘我的境界了！（中）

# 失落的不挑客

◎李黎茗

小週末，已是中午一點三刻，比往日早一些打完漂亮的勝仗。鬆懈的架子突然抖擻起來，人雖已累癱。但同事們愉悅的心情全寫在臉上。市場內，喧囂仍四起，涼風仍瀰漫，藍白拖的先生趕在五一路路公車前，霸氣地把我劫走。與老饕客約會，我這個不挑客從不吃什麼傷神。「走，我們去吃豬腳飯。」聽先生這麼一說，腦波的導線瞬間進入胃鏟把蟲蟲喚醒。我的胃，它好像可以吞下整個世界。車輪穿過微涼的街角，踏車經過永樂市場不遠處，一家第三代經營字樣的豬腳飯店引誘了我們，「好，就吃這家」停好車，脫下安全帽，我拽著先生的衣角一前一後地進了店，印入眼前的是漆著琥珀色的門面，框著透明的玻璃，把琥珀色的餐桌襯得淋漓盡致。許是已過了用餐尖峰時刻，店內寬敞不噪動，我們選了右手邊的位置靠牆而座。左手邊的兩桌人客，一桌是兩位銀髮老人看起來像一對夫妻，慢慢的咀嚼著大黑碗中的午餐。他們前方，三個年輕人客埋頭刷牙的啃著色色的豬腳。先生點了招牌豬腳湯和一份滷麵線。我則是點了豬腳飯套餐。在等餐的空檔之餘，我像個小偷似的掃了店內一番，進門正上方，半腰的玻璃欄屏窗外，是餐廳的煮戰場，屏窗外，一張白色的海綿嬰兒沙發床灑落著琳琅滿目的玩具，一個約3~4歲的男童不吵不鬧的爬上爬下。最後，我的目光停在桌上的辣椒醬罐裡，色澤看起來就很可口，挖個半匙在小碟內待享。一會兒，豐腴的婦人匆匆的爲我們端上午餐，美味且冒著煙。朵頤開動，一筷下去粒粒分明的米飯就往嘴中送，還沒到喉嚨，已在齒間如生心般的硬粒澆滅了我的熱情，再一口，口感大不對，它不是生心，按自己掌勺多年的經驗，應該是熱鍋內所剩無幾的沾沾飯粒澆刮在我的這碗中，才有了偽生心的傷心。作罷，硬著頭皮地夾起Q彈的豬腳，不油也不膩，但咬起來需費大力，坐在對面的先生，或是看到我猙獰的吃像，時不時的殷殷忍笑。就這樣好不容易不顧形象的把豬腳飯中的那塊看似入口即化的豬腳享用完。先生又從他的湯中夾一塊黃澄澄的給我。「嚐嚐，不一樣的口味。」先生笑笑說。暖心的愛豈可拒絕？於是，我只好再次動筷，不嚐還好，這一嚐，心情再次盪到谷底，我用鋒銳的眼神殺向眼前的男人。先生看了那勢頭說：「別吃了，等下把牙啃壞了划不來。」就這樣，爲了幽默的保牙說，我放下筷子，和先生步出了店門，在戴上安全帽的回望中，店門外幾個斗大又醒目的關鍵字「目前第三代經營」我想是不是那個小男嬰就是第三代老闆？我能說什麼呢！失落的不挑客，失望的妙春風，我是個不挑客呀，你都調貼不好，能說你們什麼好。默默地我吃了個半飽穿過臺北的街頭，陽光灑在我這個不挑客身上趕住下一攤。

# 塗猴

◎陳長慶

假如因此而離開，這個不要臉的女人，絕對會冠冕堂皇地去討契兒，或者去改嫁。因爲她的丈夫已被趕走，已無牽無掛，就如同是死了丈夫的寡婦一樣，若是不甘寂寞想去偷人，也是她的自由，別人非僅管不著，也無可奈何。倘若他不離開待在這個家，該上山耕種他不會偷懶，三餐有地瓜吃不會挨餓，惡言相向就當成耳邊風，壓抑的性就讓它自然地發洩。縱使夫妻感情不睦形同陌路，但她卻是他合法的配偶，是有夫之婦，又有孩子，即便是老士官也不敢乘虛而入，來破壞他的家庭，違論是受過軍事教育的校級軍官。所以他選擇不離開，絕對不離開，況且，他們是合法的夫妻，只要他不做傷天害理或違法的事，只要他勤於農耕而非好吃懶做，任誰也無權把他趕走，她們母女又能把他怎樣？將來一旦孩子長大，難道會像他母親或祖母那樣，以一對勢利眼看人，不認他這個馬臉、蒜頭鼻又暴牙的醜爸爸？或許當孩子長大，她們都已年老，說不定老的已作古而回歸塵土，當年糟蹋他的那種情景，也會隨著她的去世而深埋地裡，留下一個惡名在人間，真是可悲啊。而春嬌在沒有靠山的情境下，只得乖乖聽他的話，不會像之前那麼囂張。（二六）

# 遺落

◎李燕瓊

昨夜，尋山探水  
流連風淺水湄  
心事卻遺落，夢迴裡  
有風，揚帆  
有雨，滴翠  
有嘆息，聲聲慢  
有荷葉田田，無窮碧  
（滴翠：翠極，像要滴下水來）

晶華，盈盈  
驚蟄，春始  
春  
水靈  
潮季節  
沾衣不濕  
亭亭波漾  
風雨過處  
歡顏遺  
微微  
嘆

翹首，遙望盡處  
等候星星，入夢……



雪後放晴，冰融，湖水倒影迷人若此……（稿費轉贈金門家扶中心）

# 金銘之聲——期許為金門教育發聲之電台

／李錫南

在金門的天空，只要轉開收音機，就可收聽到太武之春調廣播電台（FM92.9）、金馬之聲廣播電台（FM91.7）、漢聲廣播電台（FM107.3）、教育廣播電台（FM88.9）、中國廣播公司（FM96.3）、廈門廣播電台等交互輝映之下，當您把頻道轉到FM88.3，空中立即響起青春悅耳的「金銘之聲」廣播電台（FM88.3）線上收聽網址為：http://radio.kmnc.edu.tw/。這是一個純粹由大學校園師生自產自銷的新頻道，沒有商業包裝，只有包廂式青年學子的心聲；沒有政治包袱，只有滿滿的教育創新。若能以教育理念相近而接地氣，傳達金門教育之聲，或許會逐漸異軍突起，成為地區中小學校園學子收聽的最愛，朝向金門的教育廣播電台目標邁進。

據金門日報4月8日報導，銘傳大學金門分部廣播電台自3月21日起除保留原有節目10外，「全面更新節目10」，內容更趨多元、豐富、生活化，也延伸至「生活層面」，諸如：「照來啦」，內容搭配季節轉換，分享最適合的景點及事物，跟時代潮流，更加了解流行趨勢；「金音獎」由學生自製節目分享國內外流行音樂及歌手；「聲入奇境」介紹電影配樂；討論電影分析。

銘傳大學校長李錫銘表示，銘傳大學金門分部廣播電台，是銘傳大學在金門地區，以教育為宗旨，由師生自產自銷的新頻道，沒有商業包裝，只有包廂式青年學子的心聲；沒有政治包袱，只有滿滿的教育創新。若能以教育理念相近而接地氣，傳達金門教育之聲，或許會逐漸異軍突起，成為地區中小學校園學子收聽的最愛，朝向金門的教育廣播電台目標邁進。

銘傳大學金門分部廣播電台，是銘傳大學在金門地區，以教育為宗旨，由師生自產自銷的新頻道，沒有商業包裝，只有包廂式青年學子的心聲；沒有政治包袱，只有滿滿的教育創新。若能以教育理念相近而接地氣，傳達金門教育之聲，或許會逐漸異軍突起，成為地區中小學校園學子收聽的最愛，朝向金門的教育廣播電台目標邁進。

## 愛情停損點

／楊子

不少談過愛情要設下停損點的文章，更有專書回應，我覺得這個問題很好，也是愛情必然會遇到的問題。一段感情真的能走到最後嗎？倘若分手過的人，答案是否定的，因為從一而終大概是個神話，除非兩個人有真愛、有共識，而超越一切內、外在所遇到的困難，就會讓彼此的感情順利，兩人也能白頭偕老。

愛情如同股市，要設立停損點，如果真愛一個人，也要懂得愛情是兩個人的事情，絕非是一廂情願的。所謂的停損點，就是要懂得放手，倘若對方不愛了，或是彼此都沒有感覺，那麼，愛情也該結束了，不要勉強。這對於很多人來說，是很困難的，不過，只要愛過的人都知道，愛情還是要理性與感性兼顧，才能順利。

只是愛情不見得那麼順利，男未婚，女未嫁，或者說就算結婚了，倘若那段感情的初衷不在，又沒有在一起的熱情，每天面對彼此相當痛苦，所以不管是在戀愛中，或是已經結婚的人，倘若真的另一半走不下去，那就設置一個停損點，不要讓兩人過於勉強的在一起，然後生活在不由自主的人生，那真的沒必要。

也就是說停損點，大概跟底線差不多意思，也就是說，你認為這段感情的關係能有多大的包容，或是為了對方可以給予多少底線，倘若沒有停損點，只是任由愛情那樣摧殘兩人，這是一件殘酷的事情，也會浪費彼此的時間，並不是說愛情一開始就被唱衰，而是該有的自覺也要有，該設定的停損點，那在心目中是必要設定的。

就如同之前我自己的經驗，雖然分手後與對方再度復合，可是，彼此的關係已經變質，即使你做得再好，或是有所改變，對方看眼裡都是沒用的，因為她已經不愛你了。而這也是不能去怪誰，畢竟愛情就是一種很靠感覺的事情，倘若對方不愛了，還是不要去戲拖，硬要對方愛，或是硬要妥協，只會讓自己的愛情受影響。

無論是男或女，兩人都要有這樣的共識，當然能夠甜蜜的相愛最好，也無須去煩惱這件事，但如果是處在勉強的狀況，然後逼迫自己為了愛情要犧牲自己許多事情，那樣的愛情還要持續下去嗎？我想是不肯定的，如果設定了停損點，該收回的愛情就要收回，因為已經是不可能走下去了，何不祝福彼此找到更好的一片天空。

## 世界地球日，我們為地球做了什麼

／南峽

4月22日是世界地球日，面對極端氣候的來臨，以及各地水旱災頻仍，我們都知道地球的確生病了，於是她只能用這樣的方式來表達她的抗議，但是，我們覺醒了嗎？還是災難過後，我們就拋諸腦後，又回到我們習以為常的生活，對她的傷害依舊，就這樣日復一日，年復一年的糟蹋我們的地球。等到災難來臨時，又再疾呼要保護地球。如此循環，終究這樣的苦果，我們要自己來嘗。

想想看我們為了求一己之利，不知不覺地對地球有多深？舉凡濫墾濫伐，垃圾不分類，不肖多走幾步路，一感到熱馬上就想開冷氣，水龍頭嘩啦啦的任它流失。這些都是小一滴在傷害地球，不要小看，對地球來說，不就是一股龐大的威脅嗎？如果沒有辦法將環保觀念落實到日常生活中，地球屆時會用什麼樣的方式來表達她的抗議，我們誰也不敢想像。

大家都說「地球只有一個，我們要愛護她」，但是真正能付諸行動的又有幾個呢？這真的不是一句口號而已，而是要身體力行，多走一點路，少開一點冷氣，隨手關電燈，用過的水再利用，舉凡這些我們生活的日常，大大減低環境的負擔，讓地球可以喘口氣。每個人都能為這個地球盡一份心，讓地球感受到人類的善意，我相信美好家園的永續存在，這是指日可待的。

## 英語村二日遊

柏村五〇一 江芷彤

十二月十三日和十四日，是我第一次去英語村，當我還沒去的時候，我還以為英語村都是外國人的小村莊呢！隔天一大早吃完早餐，我們就搭著遊覽車去英語村了。

到了的時候，老師先讓我們去放東西，也去了Hotel（旅館）休息一下，等金沙開始分組，而我是第二組。第一站我們來到Kitchen（廚房）教室，老師先讓我們寫自己的英文名字，之後就讓我們開始分組，而我是第二組。第一站我們來到Kitchen（廚房）教室，老師先讓我們寫自己的英文名字，之後就讓我們開始分組，而我是第二組。第一站我們來到Kitchen（廚房）教室，老師先讓我們寫自己的英文名字，之後就讓我們開始分組，而我是第二組。

## 我最喜歡的水果

金鼎五〇一 翁士勛

它還沒成熟的時候，是一顆顆綠色的檸檬，高高掛在樹上。等它成熟就會變成橘色，外表是橘色的皮，裡面也是一顆顆的籽，密密麻麻的，這就是我最喜歡的水果——木瓜。

它的味道很特別，是甜中帶苦，剛吃下去是甜甜的，吃到後面卻會出現一點苦苦的味道，我十分喜歡這個味道，因為它不像是龍眼太甜了，吃太多會很膩，也不像是橘子太酸了，酸到牙齒發軟，木瓜的味道剛剛好，不會太酸也不會太甜。

除了直接吃，它也可以榨成木瓜牛奶，我會先切成小塊的，再把切好的木瓜放進果汁機裡，加入牛奶，讓果汁機將木瓜和牛奶攪拌均勻，顏色會變成淺橘色，喝起來甜甜酸酸，不僅少了一些苦味，還多了牛奶的香味。

因為我太愛吃木瓜了，所以我希望長大後我可以自己種木瓜樹，想吃時就去摘一顆，想吃多少就有多少。

## 做紅龜粿

中正四〇七 蔡城宇

大年初一，起床後，我立刻請爸爸教我回南門，因為今天要做我喜歡的紅龜粿。

一到南門，我就迫不及待地跑去問阿公：「什麼時候開始做紅龜粿？」阿公笑著說：「不要著急，等午飯後吧！」阿公用地瓜和糯米粉揉了一大塊麵團，選了花生，磨碎待用，之後還蒸了綠豆仁，洗了竹葉，準備好後就動工了。

在做的過程中，我忍不住吃了幾口綠豆沙，我實在太喜歡吃綠豆沙了，如果不是阿公阻止，我可能會一口接一口地把它給吃光了！阿公收藏了很多漂亮的做粿模型，我們還做了拜天公要用的天公圓；阿公教我怎麼在上面剪花和搓小圓，大家有說有笑，忙了一個下午，終於大功告成。

嘴呼呼的紅龜粿，以及家人在一起做紅龜粿的歡樂氣氛，都讓我覺得幸福愉快！這也就是我每年都期待的年節大事了。



